

# 拉美行會老友交新朋 達成60多項合作文件 習近平胸懷天下 點亮全球治理「拉美時刻」

2024年11月13日至23日，國家主席習近平應邀赴秘魯出席亞太經合組織（APEC）第三十一次領導人非正式會議並對秘魯進行國事訪問，赴巴西出席二十國集團（G20）領導人第十九次峰會並對巴西進行國事訪問。11月23日上午，國家主席習近平結束出席亞太經合組織第三十一次領導人非正式會議、二十國集團領導人第十九次峰會並對秘魯、巴西的國事訪問後乘專機回到北京。行程結束之際，中共中央政治局委員、外交部長王毅向隨行記者介紹此訪情況。

**【大公報訊】**據新華社報道：王毅說，南半球初夏時節，習近平主席飛越萬水千山，開啟黨的二十大後首次拉美之行。此訪立足拉美，面向亞太、放眼全球、胸懷天下，是一次跨越山海的友誼之旅，共促發展的團結之旅，拓展夥伴關係的合作之旅。11天時間裏，習近平主席行程逾4萬公里，橫跨南美大陸東西兩岸，密集出席近40場雙多邊活動，達成60多項合作文件，既會老友，又交新朋；既進行戰略溝通，又深化務實合作；既推動大國關係健康穩定發展，又引領全球南方團結自強，拓展了中國高質量發展和高水平開放新空間，豐富了構建人類命運共同體新實踐，開闢了新時代中國特色

大國外交新境界。

國內外輿論高度關注、密集報道，團結、合作、發展、命運共同體成為高頻詞彙，普遍認為習近平主席這次拉美之行意義非凡、影響深遠，拉美掀起「中國熱」，世界目光「向中國」。從利馬到里約熱內盧，習近平主席又一次在人類歷史的十字路口發出堅定維護多邊主義的明確信息，用中國智慧點亮全球治理的「拉美時刻」，展現了中國公道正義、勇於擔當、開放包容的負責任大國形象，提升了中國的國際影響力和道義感召力。



▲當地時間11月19日中午，國家主席習近平在里約熱內盧出席二十國集團領導人第十九次峰會閉幕會議。這是閉幕會議後，習近平同其他與會領導人合影。  
新華社

## 一、引領亞太開放合作啟新程

王毅表示，亞太經合組織誕生35年來，帶動亞太大發展、大融通，助推亞太成為全球經濟最具活力板塊和主要增長引擎。同時，世界進入新的動盪變革期，單邊主義、保護主義蔓延，亞太合作也面臨不進則退的嚴峻挑戰。現在，世界再次處於關鍵歷史節點，國際社會又一次把目光投向中國，期待習近平主席再次撥雲破霧，提出中國方案。

習近平主席在利馬出席APEC領導人非正式會議並向工商領導人峰會發表書面演講，登高望遠，洞察世界經濟發展規律，以堅持開放發展回答世界之間，深刻指出經濟全球化是社會生產力發展的客觀要求和科技進步必然結果，將相互依存的世界割裂開來，是開歷史倒車。越是困難時刻，越要堅定信心，堅持創新驅動、堅持與時俱進、堅持以人為本，攜手推動普惠包容的經濟全球化。習近平主席還總結「亞太奇跡」原因，呼籲亞太經濟體始終堅持真正的多邊主義，構建開放融通的亞太合作格

局、培育綠色創新的亞太增長動能、樹牢普惠包容的亞太發展理念。在各方共同努力下，利馬會議通過亞太自貿區建設新的指導文件，再次激活了亞太自貿區進程，為推動亞太開放型經濟發展注入了新動力。

王毅說，中國曾兩次主辦APEC領導人非正式會議，習近平主席出席了2013年以來的歷次領導人非正式會議，從牢固樹立亞太命運共同體意識，到倡導共建互信、包容、合作、共贏的亞太夥伴關係，再到推進亞太自貿區進程，中國始終是亞太合作的積極倡導者、引領者。

這次中國從促進亞太合作大局出發，提出申辦2026年APEC會議，獲得各方一致支持和領導人會議核可，充分彰顯了中國的歷史主動和責任擔當，體現了各方對中國的高度信任和殷切期待。中國將繼續攜手地區夥伴，堅持真正的多邊主義和開放的區域主義，共同打造亞太發展下一個「黃金三十年」。

## 三、樹立互惠共贏合作新典範

王毅說，秘魯和中國同為古老文明，是彼此在太平洋對岸的「鄰居」，兩國文化、經濟聯繫十分緊密。中國企業在秘魯大項目合作有力促進了秘魯經濟社會發展，對華友好成為超越秘魯各黨派和階層的最廣泛共識。

博魯阿爾特總統為習近平主席舉行了秘魯共和國成立以來最為盛大的歡迎儀式。

兩國元首積極評價雙邊關係半個多世紀以來的良好發展，期待從各自悠久文明中汲取智慧和力量，同意加強貿易和投資「雙輪驅動」，推動傳統產業和新興產業「兩翼齊飛」，促進產業鏈和供應鏈「兩鏈融通」。兩國元首見證簽署《中秘自貿協定升級議定書》

《中秘共建「一帶一路」合作規劃》，體現了雙方堅定開放合作、實現互惠共贏的決心和承諾。

此訪最大亮點是兩國元首以視頻方式共同出席錢凱港開港儀式。作為中秘高質量共建「一帶一路」重大項目，錢凱港是南美首個智慧港口和綠色港口，將大大縮短跨洋海運時

間，降低物流成本，創造大量就業崗位，不僅將為秘魯帶來豐厚收益，而且有助於打造以錢凱港為起點的亞拉陸海新通道，構建立體、多元、高效互聯互通新格局。當視頻上展現這座現代化港口在短短幾年間拔地而起、集裝箱巨輪鳴笛遠航時，現場多次響起熱烈掌聲。博魯阿爾特總統激動地表示，錢凱港開港是全體秘魯人民引以為豪的歷史性時刻，這一宏偉工程將有力促進拉美一體化進程，開啟秘魯經濟發展新篇章。

王毅表示，一段時間以來，「從錢凱到上海」成為秘魯大街小巷熱議話題，不管是政府官員還是普通百姓，對於中秘相互信任和支持、共同追求發展繁榮的信心和期待溢於言表，親身見證了「從無到有的發展奇跡」。歷史上，中秘人民曾通過海上絲綢之路互通有無，今天錢凱港正在成為「新時代的印加古道」新起點，「一帶一路」正在為秘魯乃至拉美國家鋪就繁榮幸福之路。這是歷史的回音，也是中秘共創更加美好未來的序曲。

## 五、拓展全球夥伴關係新局面

王毅表示，出席多邊會議期間密集舉行雙邊會見，鞏固擴大全球夥伴關係，這是近年來習近平主席出訪的一大特點。這次從利馬到里約熱內盧，習近平主席不辭辛勞，舉行了10多場雙邊會見，既有一衣帶水的近鄰，也有萬里之遙的遠親；既鞏固強化同全球南方國家的團結，也穩定改善同西方國家關係，中國的朋友圈更加穩固和擴大。

其中最受國際社會矚目的是中美元首利馬會晤。習近平主席深刻總結過去4年中美關係的經驗和啟示，明確指出，如果兩國做夥伴，求同存異，中美關係就能夠取得長足發展；如果把對方當對手，惡性競爭，中美關係就會遭遇波折甚至倒退。習近平主席重申中方在台灣等重大問題上的原則立場，強調大國競爭不應是時代底色，「修昔底德陷阱」不是歷史宿命，「小院高牆」不是大國作為，「新冷戰」打不得也打不贏，對華遏制不明智、不可取，更不會得逞。中美要展現大國擔當，繼續探尋

兩個大國正確相處之道，多為世界注入確定性、提供正能量。拜登總統重申，美國不尋求「新冷戰」，不尋求改變中國體制，不尋求通過強化同盟關係反對中國，不支持「台灣獨立」，不尋求同中國發生衝突，不會利用台灣問題同中國競爭，願同中方加強溝通對話，增進彼此相互認知，負責任地管控分歧。

王毅表示，中國對美政策保持穩定性和連續性。中方願同美方繼續保持對話、管控分歧、拓展合作，努力實現中美關係穩定、健康、可持續發展，造福兩國、惠及世界。

各國領導人都積極評價中國發展成就，讚賞中國堅持多邊主義，為地區和世界和平、穩定和發展作出重要貢獻，表示堅定奉行一個中國政策，反對保護主義和「新冷戰」，致力於深化拓展對華合作，成為中國可靠的作夥伴，共同維護自由貿易，維護產業鏈供應鏈穩定暢通，更好應對各種風險挑戰，期待中國在國際和地區事務中發揮更大作用。

## 二、推動全球治理改革再聚焦

王毅表示，當前百年變局加速演進，全球南方勢量卓然壯大，但全球治理體系明顯滯後於國際力量對比新變化，南北差距、數字鴻溝等問題未得到有效解決。隨着非盟加入G20以及印尼、印度、巴西、南非連續4年擔任G20主席國，全球治理迎來「南方時刻」。這次G20里約峰會以「構建公正的世界和可持續的星球」為主題，以「消除飢餓貧困」為首要議題，反映了全球南方對於實現發展繁榮、逐夢現代化的追求和渴望。

習近平主席始終高度重視發展問題。此次峰會上，習近平主席全面系統闡釋中國的全球治理觀，從歷史長周期和全人類共同發展繁榮的高度，為全球治理把脈開方，以堅持命運與共回應全球治理變革，強調應該推動更加包容、更加普惠、更有韌性的全球發展，建設一個共同發展的公正世界。習近平主席從經濟、金融、貿易、數字、生態等五個方面提出完善全球治理的理念主張，呼籲建設合作型、穩定

型、開放型、創新型、生態友好型世界經濟，並宣布中國支持全球發展的八項行動，包括加入「抗擊飢餓與貧困全球聯盟」，同巴西、南非、非盟共同發起「開放科學國際合作倡議」，擴大對最不發達國家單邊開放等。這些重要倡議和舉措展現了宏闊的全球視野，順應了世界經濟和科技的發展趨勢，回應了全球南方求平等、促變革的強烈意願，明確了完善全球治理的正確方向，給迷茫的世界吃下了一顆「定心丸」。

值得一提的是，習近平主席結合親身經歷，生動講述中國脫貧故事，指出本着滴水穿石、一張藍圖繪到底的韌性、恆心和奮鬥精神，發展中國家的貧困問題是可以解決的。中國始終是全球南方的一員，是支持各國共同發展的行動派、實幹家，願同其他全球南方國家一道，做開放發展的中堅力量、全球治理的建設力量、維護和平的穩定力量，推動國際秩序朝着更加公正合理方向發展。

## 四、開啟中巴構建命運共同體新篇章

王毅表示，巴西是拉美首強，是全球首個同中國建立戰略夥伴關係的國家，也是首個同中國建立全面戰略夥伴關係的拉美國家。近期兩國共同發表關於政治解決烏克蘭危機的「六點共識」，得到國際社會積極響應和支持。中巴關係超越雙邊範疇，日益彰顯全球性、戰略性、長遠性，成為發展中大國攜手共進、團結合作的典範。

兩國元首進行了深入友好的戰略溝通，一致認為兩國關係進入歷史最好時期。習近平主席指出，中巴關係跨越山海，探索出發展中大國相互尊重、互惠友好、合作共贏的正確相處之道，兩國日益成為命運與共的可靠朋友、共促和平的積極力量。中方願同巴方一道，不斷豐富新時代中巴關係內涵，做相互成就的「黃金搭檔」。雙方就中巴關係未來發展達成新的戰略共識，簽署並發表聯合聲明，將雙邊關係定位提升為「攜手構建更公正世界和更可持續星球的中巴命運共同體」，並決定將「一帶一路」倡議同巴西發展戰略對接，深化經貿、金融、科技、基礎設施、環保等重點領域合作。

盧拉表示，巴中價值理念相近、友誼深厚牢固，是相互尊重、相互依賴的好朋友和重要戰略合作夥伴，雙方加強發展戰略對接，將助力巴中實現共同發展繁榮，向世界證明發展中國家可以通過自己的道路實現發展振興和公平正義。

王毅表示，中巴宣布構建命運共同體並實現「一帶一路」倡議同巴西發展戰略對接，是中巴關係史上的歷史性時刻，符合兩國人民共同期待，將助力兩國各自現代化跑出加速度，也彰顯了中巴在當前國際形勢下攜手維護國際公平正義、推動完善全球治理的決心。

許多巴西網友表示，「願美洲豹同中國龍越走越近」。習近平主席此訪，表明人類命運共同體這株大樹在南美大陸生根開花，標誌着共建「一帶一路」國際合作布局在拉美地區全面展開。中拉「雙向奔赴」，無疑將成為全球南方團結自強、共同繁榮故事的精彩篇章。

## 六、唱響中國光明前景最強音

王毅說，此訪期間，習近平主席通過會談會見、公開講話、書面演講、署名文章等形式，權威闡釋中國共產黨二十屆三中全會精神，以生動事例、翔實數據生動宣介中國推進高質量發展和高水平開放的重要舉措。強調中國出台了一系列重磅改革措施，大力發展新質生產力，有信心實現今年經濟增長目標，繼續發揮世界經濟增長最大引擎作用。習近平主席指出，中國將堅定不移走綠色發展之路，繼續為全球綠色轉型提供重要動力。改革開放是中國和世界共同發展進步的歷史進程，歡迎各方搭乘中國發展快車，共享中國發展機遇，為實現和平發展、互惠合作、共同繁榮的世界各國現代化共同努力。

各方普遍積極評價中國為亞太地區和世界經濟增長作出的重要貢獻，欽佩中國發展取得的巨大成就，對中國經濟前景充滿信心，認為中國是世界發展的穩定器和發動機，中國式現代化為全球南方國家提供了借鑒和指引，為發

展中國家帶來希望和未來。期待全面深化對華合作，更好助力本國經濟發展和民生改善。

此訪期間，多國領導人對習近平主席治國理政經驗和大國領袖風範表示由衷欽佩。盧拉總統表示，習近平主席為人民謀福祉，維護社會公平正義，倡導和平而非戰爭、合作而非對抗、創造而非破壞，為世界作出了榜樣。

王毅最後說，習近平主席此次拉美之行取得圓滿成功，是今年元首出訪外交的精彩收官之作，是習近平外交思想的又一次成功實踐。風勁正是揚帆時。

我們要更加緊密團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，持續學思踐悟習近平外交思想，堅持自信自立、開放包容、公道正義、合作共贏的方針原則，堅定不移推動構建人類命運共同體，不斷開創創新時代中國特色大國外交新局面，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業營造更有利國際環境、提供更堅實戰略支撐。